


祝塘中学2011—2012学年度第二学期高一语文阶段性试题
(时间：150分钟；满分：150分)

一、基础与运用(每小题3分，15分)

1．下列词语中，各组加点字的读音都不相同的一项是(　　)

A．侥幸/角色　　车辙/折戟沉沙　　瞠目/交口称赞

B．盘踞/拮据    癖好/否极泰来    摒弃/敛声屏息

C．怆然/创伤    蛊惑/余勇可贾   诘问/开花结果

D．蹩脚/别扭    干涸/曲高和寡   徜徉/逢场作戏

解析：选D。A项，jiǎo/jué，zhé，chēnɡ；B项，jù/jū，pǐ，bìnɡ/bǐnɡ；C项，chuànɡ/chuānɡ，ɡǔ，jié/jiē；D项，bié/biè，hé/hè，chánɡ/chǎnɡ。

2．下列各句中，没有错别字的一项是(　　)

A．目前，出口疲软，消费低迷，种种手段难以有效促进经济增长，而固定资产投资却可以产生立杆见影的效果，因而成为各方关注的焦点。

B．邀请企业家对大学生创业项目进行梳理和把脉，有助于纠正大学生的一些偏面认识，弥补他们经验匮乏的缺陷，对其日后成功创业大有裨益。

C．横滨世乒赛落下帷幕，中国队囊括了单项金银牌，国人振奋之余心生感慨：我们的表现固然可以赢得世界敬佩，却易导致球赛精彩不再。

D．这个民间广为流传的故事，情节跌宕起伏，想象空间很大，如果有人感兴趣，足可以把它改编为一部悬念丛生、高潮叠起的电视连续剧。

解析：选C。A项，“杆”应为“竿”；B项，“偏”应为“片”；D项，“叠”应为“迭”。

3．下列语句中，标点符号使用正确的一项是(　　)

A．中国海事局3000吨级巡视船海巡11从山东青岛启航，远赴俄罗斯参加北太平洋海上警备执法机构多边演练活动。

B．“舟曲是个小地方，我一辈子都没有见过这么多人到这里来，帮助我们。”这是一位世代生活在舟曲的六旬老人的感慨。

C．我省将强化对土地综合整治的全程监管，严格执行项目法人制，招投标制，工程监理制，审计制，验收制和绩效考核制等制度。

D．记者在山东省气象局了解到：鲁西北、鲁中西部将出现大到暴雨，并伴有雷电天气，我们在此提醒市民出行一定要注意安全。

解析：选B。A.“海巡11”加引号；C.“严格执行项目法人制、招投标制、工程监理制、审计制、验收制和绩效考核问责等制度”；D.“雷电天气”后应为句号。

4．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是(　　)

A．有人希望，那些人只要撒撒气就会满足，如果国家按部就班，毫无反应，他们必会大失所望的。

B．她默默无闻地走近那扭着身子枉自躲避她的犯人，从胸前取出一只葫芦，温柔地举到那可怜人干裂的嘴边。

C．高斯的手下按着辛德勒的名单挑选符合条件的犹太人。人们满怀希望而又忐忑不安地来到登记台前核对姓名。

D．《雷雨》中的周朴园为了发黑心财，故意使江桥出险，淹死很多工人，到头来没有落得个好下场。它提醒人们：人莫予毒，对人太狠毒，对己也不利。

解析：选C。A项，“按部就班”的意思是“按照一定的步骤、顺序进行”，与整个句子意思不一致；B项，“默默无闻”的意思是“不出名，不为人知道”，修饰“走近”不妥；D项，“人莫予毒”的意思是“目空一切，认为没有人能伤害我”，不是太狠毒的意思。

5．下列各句中，没有语病的一项是(　　)

A．美国哈佛—史密森天体物理研究中心的天文学家最近发现，一颗恒星正以每小时一百五十万英里飞离银河系。

B．“两会”代表认为，我国已经从过去的“人民教育人民办”转变为政府肩负起义务教育的重担，极大地促进了农村义务教育的发展。

C．令人想不到的是，这本书的作者竟是一个长期卧床的人写成的。

D．在国际汽车工业发展全球化的趋势下，中国汽车产业除了继续开展广泛的国际合作和先进技术外，还需开发具有自主知识产权的产品。

解析：选B。A项，成分残缺，缺少介宾短语的宾语中心语，在“英里”后面加“的速度”；C项，句式杂糅，把“写成的”去掉；D项，搭配不当，“开展”与“先进技术”不搭配，可在“先进技术”前面加“引进”一词。

二、古诗文阅读(31分)

(一)文言文阅读(17分)

(2011年高考天津卷)阅读下面的文言文，完成6～9题。

《会试录》《乡试录》主考试官序其首，副主考序其后，职也。凡书亦犹是矣。且如国初时，府州县志书成，必推其乡先生之齿尊而有文者序之，不则官于其府州县者也。请者必当其人，其人亦必自审其无可让而后为之。官于是者，其文优，其于是书也有功，则不让于乡矣。乡之先生，其文优，其于是书也有功，则官不敢作矣。义取于独断，则有自为之而不让于乡与官矣。凡此者，所谓职也。故其序止一篇。或别有发明，则为后序①。亦有但纪岁月而无序者。今则有两序矣，有累三四序而不止者矣。两序，非体也。不当其人，非职也。世之君子不学而好多言也。

凡书有所发明，序可也。无所发明，但纪成书之岁月可也。人之患在好为人序。

唐杜牧《答庄充书》曰：“自古序其文者，皆后世宗师其人而为之。今吾与足下并生今世，欲序足下未已之文，固不可也。”读此言，今之好为人序者可以止矣。

娄坚《重刻〈元氏长庆集〉序》曰：“序者，叙所以作之指也，盖始于子夏之序《诗》。其后刘向以校书为职，每一编成，即有序，最为雅驯矣。左思赋三都成，自以名不甚著，求序于皇甫谧。自是缀文之士多有托于人以传者。皆汲汲于名，而惟恐人之不吾知也。至于其传既久，刻本之存者或漫漶不可读，有缮写而重刻之，则人复序之，是宜叙所以刻之意可也。而今之述者，非追论昔贤，妄为优劣之辨，即过称好事，多设游扬之辞，皆我所不取也。”读此言，今之好为古人文集序者可以止矣。

——选自[清]顾炎武《日知录》卷十九

【注】　①后序：写在书后面的序文，类似于后记。

6．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是(3分)(　　)

A．必推其乡先生之齿尊而有文者序之　齿尊：年长受尊崇

B．请者必当其人　　                当：充当

C．有累三四序而不止者矣　　        累：堆砌，累积

D．刻本之存者或漫漶不可读　　      漫漶：模糊不清

解析：选B。当：适合，得当。

7．下列句子中加点的词的意义和用法，不相同的一组是(3分)(　　)

A.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(且如国初时，府州县志书成,且庸人尚羞之，况于将相乎))
B.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(官于是者，其文优,况吾与子渔樵于江渚之上))
C.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(其于是书也有功,风之积也不厚，则其负大翼也无力))
D.eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(今则有两序矣,于其身也，则耻师焉))
解析：选A。A.第一个是连词，译为“而且，并且”；第二个也是连词，译为“况且”。B.两个都是介词，在。C.两个都是语助词，用于句中提顿语气，不译。D.均为连词，却。

8．下列对本文的理解和分析，不正确的一项是(3分)(　　)

A．作者认为书前有序文，书后也可以有序文。

B．作者提出了对作序的看法，并运用引证法使自己的观点更具说服力。

C．给古人文集作序时，介绍一下刊刻情况是可以的，但不应妄加褒贬。

D．杜牧认为给别人作序的人能够成为后世的宗师。

解析：选D。可为后世宗师之人才可为书作序，D项因果颠倒。

9．将文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)其人亦必自审其无可让而后为之。(3分)

译文：________________________________________________________________________

(2)今吾与足下并生今世。(2分)

译文：________________________________________________________________________

(3)皆汲汲于名，而惟恐人之不吾知也。(3分)

译文：________________________________________________________________________

解析：(1)句中的第一个“其”指示代词，那；第二个是第一人称，自己。“审”，考虑(审视)。“让”，推辞。(2)句中“并”，一起；“生”，生活。(3)“汲汲”，急切地追求；“不吾知”，宾语前置。

答案：(1)那个人也一定要考虑(或审视)自己没有可以推让的人然后再作序。

(2)现在我和您共同生活在当今时代。

(3)都急切地追求名声，而唯恐人们不知道我。

参考译文：

《会试录》《乡试录》主考试官在它的前面作序，副考试官在它的后面作序，这是他们的职分。大凡书也像是这样。而且如同国家刚建立时，州府县的地方志写成，一定推选他们乡里年长受尊崇的有才学的先生为书写序，如果没有这样的人，就选在州府县做官的。请的人一定是适合这件事的，那个人也一定要考虑(或审视)自己没有可以推让的人然后再作序。在这里做官的人，他的文章好，他对这本书有功劳，于是就不在乡里推让了。乡里的先生，他的文章好，他对这本书有功劳。那么官员就不敢写序了。义在独自决断中取得，就由自己做这事，不推让给乡里和官员了。大凡这样的，就是所谓的职分啊。所以，序文只写一篇，有人另外有所创造，这就有了后序。也有只记年月而没有序文的。现在却有了有两篇序文的，有累积三四篇序也不止的。两篇序，不合乎文体。不是适合的人写，就不合乎职分。当世的君子不学习却喜欢多说话啊。

在书上有所发明，(再)写一篇序就可以了。无所发明，只记写成书的年月就可以了，人的毛病在于喜欢替人作序。

唐朝杜牧在《答庄充书》中说：“自古为别人作序的人，都是可为后世宗师的人，现在我和您共同生活在当今时代，要给你没写完的文章作序，当然不可以。”读了这番话，当今那些喜欢替人作序的人就可以停止了吧。

娄坚在《重刻〈元氏长庆集〉序》中说：“序，是叙述写作的目的，大概从子夏写《诗》序开始的。这之后刘向把校对书籍作为职业，每校对完一编，就有一篇序文，很是规范。左思写成《三都赋》，自认为名声不显扬，请求皇甫谧为他作序。从此，写文章的人多有请托他人作序而流传于世的，都急切地追求名声，而唯恐人们不知道我。至于那些流传已经很久，刻本已被收存或者模糊不清不能阅读的，又抄写并重新刻板，于是后人又为它作序，这应当只记叙重刻的原因就可以了。可是，现在记述的人，不去追随先前的圣贤，却胡乱地去分辨好坏，过分地称颂好事，太多设置一些浮夸的言辞，都不是我所选取的。”读了这番话，当今喜欢替古人文集作序的人可以停止了吧。

(二)诗歌鉴赏(8分)

10．阅读下面的宋词，回答问题。

天仙子

[宋]张先

时为嘉禾小倅，以病眠，不赴府会。

《水调》数声持酒听，午醉醒来愁未醒。送春春去几时回？临晚镜，伤流景，往事后期空记省。　　沙上并禽池上暝，云破月来花弄影。重重帘幕密遮灯，风不定，人初静，明日落红应满径。

(1)“云破月来花弄影”是千古传诵的名句。王国维在《人间词话》中说：“著一‘弄’字而境界全出矣。”请你就一“弄”字，谈谈它所显现的“境界”。(4分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)“沙上并禽池上暝”描写了什么景色？作者写这一句的用意是什么？(4分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：第(1)问考查炼字，可抓住“弄”字的拟人修辞格回答。第(2)问关于所描写的景色可从诗中所选的几个意象如“并禽”“云”“月”“花”等分析，情感可从“愁未醒”“伤流景”词语展开分析。

答案：(1)“弄”字具有拟人的特点，显出了姹紫嫣红的勃勃生机和月光皎洁、花枝摇曳的美景。

(2)写水鸟双栖并宿、燕婉亲昵之庭园池塘美景，反衬自己的孤单愁苦和惜春恋春之情。

(三)名句名篇默写(6分)

11．补写出下列名句名篇中的空缺部分。

(1)蜂房水涡，________________。(杜牧《阿房宫赋》)

(2)________________，望帝春心托杜鹃。(李商隐《锦瑟》)

(3)纵一苇之所如，________________。(苏轼《赤壁赋》)

(4)三杯两盏淡酒，________________！(李清照《声声慢》)

(5)弦弦掩抑声声思，似诉平生不得意；________________，________________。(白居易《琵琶行并序》)

答案：(1)矗不知乎几千万落

(2)庄生晓梦迷蝴蝶

(3)凌万顷之茫然

(4)怎敌他、晚来风急

(5)低眉信手续续弹　说尽心中无限事

三、现代文阅读(32分)

(一)论述类文本阅读(9分)

阅读下面的文字，完成12～14题。

绿色建筑

回顾人类建筑发展的历史，从远古时代到工业革命之前，其外部、内部的装饰及造型，反映了人类的艺术甚至是哲学思想的历程，但就其内部的居住环境而言，它仅仅是遮风避雨的“掩蔽所”。工业革命之后，新材料用于建筑物的建造，照明、电梯及空调这些标志工业文明的设施进入了建筑物，富裕的人们有条件追求居住的舒适性，进入所谓的“舒适建筑”阶段；进而出现了全封闭的、完全靠空调和人工照明的“现代化建筑”，随之，完全的人工环境带来了意想不到的“空调病”，人们不得不开始关注室内空气品质问题，甚至在大楼里建起模拟自然环境的森林浴空调，出现了“健康建筑”。这些建筑都是以高能耗为代价的。

可持续发展理论的提出，使人们开始反思，此前建筑发展的历程实际上是人类不断地与自然界抗衡，用不可再生的能源作为武器与自然界作斗争的过程，其结果自然是两败俱伤。于是，学者们提出了“绿色建筑”的概念。这种建筑充分利用可再生材料和能源，亲和自然(利用自然通风和天然采光)，尽量不破坏环境和文化传统，保护居住者健康，充分体现了可持续发展和人类回归自然的理念。在国外，已建成一些“绿色建筑”和“零能耗”建筑的示范建筑。

我们认为，可持续建筑就是以人为本的建筑。一方面，建筑在形式上应该与自然协调；更重要的是建筑应该以尽可能小的能源代价为居住者提供舒适、健康的人居环境。

绿色建筑技术的主要手段就是采用可持续的建筑设计和空调通风技术。自然气候环境与所要求的人居环境的差异，需要空调或采暖提供能量来平衡，它是建筑能耗的主要部分。可持续建筑设计应该减少这种能量需求。建筑周围的绿化与水体、合理的自然通风是改善建筑微气候的重要手段。绿化能够降低地表温度，减少地面对建筑物的辐射。合理设计建筑的朝向、建筑的布局、建筑物楼梯间、门窗位置、风塔或高层建筑的中庭等，可以使建筑内部得到冷却并获得充分的新鲜空气。

加强建筑维护结构的防热隔热性能是建筑节能的主要技术手段，由此获得的节能效益也最明显。主要措施是墙体、屋顶及门窗采用传热系数小的材料。除此之外，采用植被屋面、通风屋面、中空结构的墙体甚至“水墙”，建筑外安装遮阳、防辐射玻璃等措施也已成为重要的可持续的建筑技术。

“绿色空调”首先要解决的问题是确定合理的室内热环境设计标准。夏季温度过低，冬天温度过高并不能给人带来更舒适的环境，相反还要付出更多的能量代价。提高采暖空调系统的效比，充分利用自然能及能量的回收是“绿色空调”的主要技术措施。太阳能采暖、太阳能制冷、工厂的废热采暖及热、电、冷联供都已作为绿色空调技术而被研究与利用。

“绿色建筑”的理念将带来巨大的环境与经济效益。

12．下列对“绿色建筑”这一概念的解释，最准确的一项是(3分)(　　)

A．绿色建筑是充分利用可再生材料和能源，亲和自然，保护居住者健康的一种建筑理念。

B．绿色建筑是采用可持续的建筑设计和空调通风，从而使建筑内部获得新鲜空气的建筑技术。

C．与“舒适建筑”相比，绿色建筑采用空调通风却不会出现“空调病”。

D．绿色建筑运用绿色空调技术来确定合理的室内热环境设计标准。

解析：选A。B项偷换了概念，解释的是“绿色建筑技术”；C、D两项未对“绿色建筑”这个概念作解释。

13．下列对“可持续建筑就是以人为本的建筑”这句话的理解，错误的一项是(3分)(　　)

A．可持续建筑应该以尽可能小的能源代价为居住者提供舒适、健康的环境。

B．可持续建筑与“健康建筑”都体现了人类回归自然的理念。

C．可持续建筑在形式上应该与自然协调，为居住者提供优良的室内气候环境。

D．可持续建筑用低能耗来平衡自然气候环境与所要求的人居环境的差异。

解析：选B。B项“健康建筑”是以“高能耗”为代价的，与“可持续建筑”有很大的不同。

14．根据原文所提供的信息，以下推断正确的一项是(3分)(　　)

A．可持续发展理论为绿色建筑的发展指明了前进的方向，使绿色建筑风靡全球。

B．确定合理的室内热环境设计标准是给人带来更舒适的环境的前提。

C．森林浴空调与绿色空调在本质上是完全相同的。

D．建筑周围的绿化与水体、合理的自然通风是绿色建筑最重要的部分。

解析：选B。A项，“绿色建筑”只是一种建筑的理念，说“发展”还为时过早，说“风靡全球”更不合文义；C项，“森林浴空调”是以“高能耗”为代价的；D项，“最重要的部分”说法欠妥。

(二)文学类文本阅读(23分)

阅读下面的文字，完成15～18题。

竹　影

苏诗市

我老家的屋门口有一片竹林，显得小巧精致。

阳光透过那片竹林时，日子丰富了许多。阳光似乎也有一双手一样，总把竹林捆成一束，从早晨到黄昏，自由自在地变大变小，拉长挤短。从家门口探进来的竹子的影子，就可以读懂时间，读懂日子走过的声音。这种声音母亲最懂，比闹钟更让她清醒。竹子的影子总能告诉母亲煮饭的时间，或是翻晒衣物的时辰。

谷雨过后，林子里的小竹笋破土而出，一簇簇的，直往上长。仅在一夜两夜间，就认不出昨夜的同伴了。于是采撷竹笋就成了母亲让我们回乡的借口，似乎那竹笋每长一寸，我们回家的日子就近了许多。可是，往往竹笋长得老高了，家门口那条小路依旧看不见我们兄弟的身影。母亲只好自己来采撷那些竹笋，升灶堂，烧沸水，剥笋皮，一场忙碌，大铁锅便渐渐地积满了竹笋。母亲坐在灶堂口，面对燃得火热的柴火，心想，孩子们快回家了。于是母亲笑了，一个人对着灶堂，火一样地笑。等到我们到家时，母亲总说，昨天“灶堂火”笑得厉害，我就知道你们要回家了。在阳光里，母亲的竹笋慢慢地变成了笋干。最后，那些笋干成了我们桌上的美味，成了我们咀嚼乡情的依托。

三年前，母亲生了场大病，手术过后又回到老家那片竹林。刚开始，母亲总是不习惯，老是把时间弄错，老是把那片竹子的影子看成了回家的孩子们。大概是母亲无法及时采撷那些新长出的小竹笋，那片竹林浓了许多，它的影子几乎就要吞没了老屋的院子。

今年谷雨后，我早早地回老家了。母亲一看见我就一跳一跳地从屋门口跑了出来，跨过走廊，越过庭院那片浓浓的竹林影子。母亲那一跳一跳的，让我的心终究有些宽慰，其实那简单的动作已经告诉我，母亲的身体有了很大的好转。

母亲依旧忘不了那片竹林，我还没进家门她就带着我进了那竹林。母亲边走边说，你回来得早了，竹笋还没有成片长出。

浓浓的竹荫里只有依稀的几棵小竹笋，它们光着身子，如果不细心还看不见它们破土而出的身段儿。只在竹林外边，有几棵长高了的竹笋，它们好像早熟的孩子。母亲说，那是引路笋，采不得的。母亲跟在我的身后，依旧是一跳一跳地越过那团竹荫。走出竹荫，阳光在一个瞬间亮丽了许多。母亲好像不忍心让我空手而回，又折回身子隐入竹林里，透过斑驳的光影，母亲还是那样一跳一跳地，越过竹林的沟坎。不一会儿，母亲从竹林里钻了出来，抱了长短不一的竹笋，母亲的脸上、头发上，沾了许多的竹子叶片。我帮母亲扫落了那些碎屑。我在心里祈祷，愿母亲每天都能越过那团竹荫，去领受竹林那边阳光的收获。

母亲捆好竹笋，似乎还不满意，又砍下一根高高的竹子送给我。母亲说，这竹子挺好的，你回去可以架在阳台上挂衣服。

面对竹竿，我突然想到了几千年前那个远嫁的女子。《诗经》的《卫风·竹竿》里记录了那个远嫁女子的思念情怀：“[image: image1.png]
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竹竿，以钓于淇。岂不尔思？远莫致之。泉源在左，淇水在右。女子有行，远兄弟父母。”泉水、淇水，逐渐远去；父母兄弟，逐渐远离。远嫁的女儿，回忆起童年在淇水钓鱼等快乐的情形，思念之情能不涌动吗？

一根竹竿无法挑动一片竹林。就像我每一次回老家，一场重逢并不能带走亲情的全部。而在母亲的心里，孩子们每一次回家都像竹笋成长一样，爱慢慢地长成竹子，慢慢地长成竹荫。

(选自《中华活页文选》)

15．“阳光似乎也有一双手一样，总把竹林捆成一束，从早晨到黄昏，自由自在地变大变小，拉长挤短”这几句话用了怎样的修辞手法？有什么作用？(5分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：描写阳光运用拟人手法，“变大变小”“拉长挤短”则写出了“竹影”的变化，照应主题。

答案：拟人的手法。形象地写出了“竹影”的形成与变化，并有点题作用。

16．解释下列句子在文中的含意。(6分)

(1)阳光透过那片竹林时，日子丰富了许多。(3分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(2)爱慢慢地长成竹子，慢慢地长成竹荫。(3分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：结合全文表达母爱的主题回答。

答案：(1)竹影的出现，使母亲的生活更丰富充实，更有节奏和规律。

(2)母亲对孩子的爱是与日俱增的。

17．倒数第2段引述《诗经》的典故，有什么表达效果？(6分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：《诗经》的典故历史悠久，又与思亲相关。这样既可以突出主旨，深化主题，也使得文章有了丰厚的文化底蕴。

答案：(1)说明”竹”自古以来就与“思亲念家”有关。(2)使主旨表达更为深沉。(3)使文章更富有文化底蕴。

18．请简要梳理本文的写作思路。(6分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

解析：本文旨在歌颂母爱，却以“竹影”为线索，中间穿插了有关母亲的生活片段，这样既使得文章不乱，还突出了母爱的主题。

答案：本文以“竹”为线索，在对“竹”进行描写的同时，将母亲的生活片段贯穿起来，歌颂了深沉的母爱。

四、表达题(12分)

19．请看以下图文材料，根据要求答题。(4分)

由于人类不必要的装饰需要，全球象牙贸易恣意蔓延，100多万只大象因此失去了生命。
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(1)根据所提供的材料，设计一句放在画面上方的广告宣传语，形成一则完整的公益广告。要求：鲜明地表达广告主旨，有号召力；不超过15字。(2分)

□□□□□□□□□□□□□□□

 (2)从这则公益广告的图文特点出发，简要评价它的创意。(2分)

答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

(1)解析：考生在做该题时要注意是写公益广告语，所以应写得简洁有力，同时还要有公益的作用，旗帜鲜明地告诉人们要怎么去做。

答案：(示例)购买就等于杀戮，对象牙制品说“不”！

(2)解析：解答本题，首先要理解画面构成要素，尤其是小象拟人化的语言，然后由物及人展开联想，思考小象语言的深层含义。

答案：①人格化的表现方式使整则公益广告打动人心，小象的话以孩子的口吻说出，不仅能引起人们的同情，还能促使人类反思自己的行为。②构图简洁，图片与文字搭配巧妙，能激发人们的联想——它们的未来将通向何方？

20．下面是联合国总部门前一尊雕塑的照片，请紧扣雕塑的寓意展开联想，写一段鲜明生动的文字，表达你的期盼，要求不少于40字。(4分)
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答：________________________________________________________________________

________________________________________________________________________

答案：我们期待，飘荡在世界上空的，不是硝烟，而是祥和的瑞云；我们祈盼，飞翔在白云蓝天上的，不是战斗机，而是自由的和平鸽。

21．将下列语句依次填入文中的横线处，使上下文语意连贯。只填序号。(4分)

几十年来，霍金的身体禁锢在轮椅中，________________________________。他以极度残疾之身，取得极其辉煌的科学成就，成为自爱因斯坦以来引力物理学领域最大的权威。

①他执著地寻求着“我们从何处来，我们往何处去”的答案

②震动了整个理论物理学界

③发现了一个又一个宇宙运行的重大奥秘

④思维却遨游于广袤的太空

解析：本题主要考查语言运用的连贯，整体语段按照逻辑顺序排列，前三句是过程，最后一句是结果。从横线前的句子“霍金的身体禁锢在轮椅中”的句式和句意可知，与之联系紧密的应是④句，然后是“寻求”即①句，“发现”即③句，而②句是结果。因此顺序为④①③②。

答：________________________________________________________________________

答案：④①③②
五、作文(60分)

22．阅读下面的文字，根据要求作文。

有这样一些幸福的人，他们喂马，劈柴，周游世界；

有这样一些幸福的人，他们将自己的希望变成别人梦想的种子；

有这样一些幸福的人，他们把自己的痛苦化作他人的幸福；

……
以“做一个幸福的人”为题，写一篇不少于800字的文章。

要求：除诗歌外，文体不限，不得抄袭。





















































































